

破解“以药补医”难题,烟台医改将迈出关键一步

两家公立医院将取消药品加成

本报6月8日讯(记者 侯文强) 以后到医院看病,不用再怕被开高价药啦!8日,记者从烟台市深化医药卫生体制改革工作会议上获悉,今年烟台市将在蓬莱和龙口的两家县级公立医院进行改革,试点取消医院药品加成收入补偿,从而破解“以药补医”难题,并鼓励其他县市区探索公立医院改革模式。

“药品加成收入退出公立医院补偿渠道后,将减轻老百姓看病负担,促进药价合理调整。”一位与会专家说,有的医院50%以上的收入来自药品加成,它是医疗卫生领域最需要改革的机制性弊病。

据了解,今年我省确定了30个县级公立医院开展综合改革试点,其中蓬莱市人民医院、龙口市人民医院被选为试点单位,它们将在实施医药分开、破除“以药补医”方面进行试点。

根据《烟台市深化医药卫生体制改革2012年主要工作安排的通知》(以下简称《通知》)规定,上述两家医院将改革补偿机制,逐步由服务收费、药品加成收入和政府补助三个渠道改为服务收费和政府补助两个渠道。

试点医院取消药品加成后,会提高诊疗费、手术费、护理费等,但会降低大型医疗设备使用费。医院由此减少的合理性收入或形成亏损,将通过调整医疗服务价格、增加政府投入等途径予以补偿。

在试点医院,市民的看病支付方式也将改变。这些医院会推行总额预付、按人头付费、按病种付费等方式,引导医院主动控制成本,从而不乱开高价药、用高价仪器。

《通知》还规定,试点公立医院要落实政府办医责任,实行政事分开、管办分离,完善医院内部分配机制;大力发展非公立医疗机构,鼓励社会资本参与部分公立医院改制重组;提升县级医院服务能力,加强人才、技术等方面建设。

“龙口和蓬莱要先行一步,争取年内完成改革任务。”烟台市委常委、常务副市长于爱军说,其他县市区也要提前谋划部署,尽快形成改革基本路子。会上,烟台市政府与各县市区政府签订了《深化医药卫生体制改革2012年度主要工作任务责任书》,烟台公立医院的改革已经列出了时间表。



烟台市委副书记宋卫宁(左)代表市政府与各县市区政府签订责任书。本报记者侯文强摄

烟台医院将改变收费模式

市民看病有望按人头和病种收费

8日,烟台市深化医药卫生体制改革工作会议召开。会议确定了2012年医改工作总体思路,其中提到烟台医院将要改变收费模式,要将新农合和城镇居民医保补助标准提至每人每年240元,各项医保最高报销限额均不低于12万元,将乳腺癌等20类大病纳入新农合保障试点范围等。

各医保最高报销限额不低于12万

会议中提到,医疗保障水平也要提高。政府对新农合和城镇居民医保补助标准提高到每人每年240元,人均缴费水平相应提高至300元左右。

职工医保范围内统筹基金最高支付限额提至当年职工年平均工资6倍以上,城镇居民医保提至城镇居民年人均可支配收入的6倍以上,新农合提至农民年人均纯收入8倍以上,且均不低于12万元。

城镇居民医保及新农合政策范围内住院费用支付比例分别达到70%以上和75%左右,逐步缩小与实际住院费的差距,门诊统筹支付比例进一步提高。

医院将推行按人头、病种收费

市民看病付费的方式将得到改变,以后医院有可能按人头收费、按病种收费,按床日收费,也有可能总额预付等。烟台市将在统筹区域内医保定点医疗机构实行上述新的支付方式。

“改变付费方式,是为了不让老百姓多花钱。”烟台市相关部门负责人说,他们将加强付费总额控制,建立医疗保险对统筹区域内医疗费用增长的制约机制,制定医

疗保险基金支出总体控制目标,并分解到定点医疗机构,与付费标准挂钩。

另外,支付比例进一步向基层医疗卫生机构倾斜,鼓励使用中医药服务,引导群众首诊到基层。将符合条件的私人诊所等逐步纳入医保定点范围。

20类大病纳入新农合保障范围

大病救治一直是医保制度的重中之重。今年烟台市将探索利用医保基金购买商业大病保险或建立补充保险等方式,提高重大疾病保障水平。

在新农合方面,将乳腺癌、宫颈癌、重症精神疾病等20类大病纳入保障和救助试点范围。对儿童先天性心脏病、白血病和唇腭裂实行定点救治,全额补偿。

特殊病种也将得到救治,其中恶性肿瘤放疗、化疗、重症尿毒症透析等11种疾病的诊疗项目将纳入特殊病种门诊补偿范围,报销比例提至50%。

加大培养医护人员力度

烟台市将对164名基层医疗卫生机构在岗人员,进行全科医生转岗培训,力争实现每个县市区社区卫生服务机构和乡镇卫生院都有合格的全科医生。

村卫生室的乡村医生每年也将获得不少于两次的免费培训,累计培训时间不低于60学时,确保每个村卫生室都有乡村医生。

老龄化社会即将到来,烟台将加大护士、养老护理员、儿科医生,以及精神卫生、院前急救、卫生应急、卫生监督等紧缺型、高层次人才的培养。

●相关新闻

如果没有意外

2015年人均能活到77岁

本报6月8日讯(记者 侯文强) 日前,烟台市政府还下发了《烟台市“十二五”期间深化医药卫生体制改革规划暨实施方案的通知》(以下简称《规划》)。

根据《规划》,到2015年,群众负担明显减轻,个人卫生支出占卫生总费用的比例降低到30%以下,看病难、看病贵将得到缓解。人均期望寿命达到77岁以上,婴儿死亡率控制在7‰以下,产妇死亡率控制在16/10万以下。

烟台市相关部门工作人员说,人均期望寿命是指在现阶段每个人如果没有意外,应该活到这个年龄,与人的实际寿命不同。

烟台市要在“十二五”期间巩固扩大基本医保覆盖面,其中职工医保、城镇居民医保的参保率要稳定在97%以上,新农合参保率稳定在99%以上。据了解,截至2011年底,烟台市共有657.89万城乡居民参加了基本医疗保险,其中城镇职工和居民参保255.01万人,新农合参保402.88万人。



图为会议现场。本报记者侯文强摄

齐鲁晚报·今日烟台

优惠订报活动时间自2012年3月1日-2012年6月30日。大奖为价值11万元轿车壹辆(10年使用权)

订齐鲁晚报 享多重优惠 赢超值大奖

多种套餐可选,实实在在的优惠……订报越早,优惠越多

邮局订阅电话: 11185 发行站市区订阅电话: 6272328